
Предмет и объект 
бухгалтерского учета



Задачей хозяйственного учета является 
полное и достоверное отражение процесса 
воспроизводства, а каждого из его видов
(оперативного, статистического, 
бухгалтерского) – определенных сторон 
воспроизводства его статей, т.е каждый вид 
хозяйственного учета имеет свой предмет, 
как часть единого общего предмета 
хозяйственного учета.



Хозяйственный учет отражает 
стадии процесса 
воспроизводства: 

1. производство 
2. распределение 
3. обмен 
4. потребление



Элементы производства:
1. численность и состав рабочей силы
2. состояние трудовой дисциплины
3. использование рабочего времени

Все это является предметом оперативного и 
статистического учета, но не бухгалтерского. 
Созданный в процессе производства общественный 
продукт(товары, работы, услуги) подлежит 
последующему распределению. Одна часть 
направляется на возмещение материальных затрат. 
Другая – для индивидуального потребления 
работниками. Остальная часть идет в накопление. 



Обращение( обмен) – следующая стадия, которая 
представляет собой процесс продвижения созданного 
общественного продукта от места производства до места 
потребления.
Предметом бухгалтерского учета на этой стадии является: 
обращение товаров, денежные средства, а также 
возникновение в процессе обращения товаров расчеты.

Конечным этапом процесса воспроизводства является 
потребление, которое делится на производственное и 
непроизводственное. 
Предметом бухгалтерского учета на данной стадии является 
производственное потребление.
При непроизводственном потреблении продукты 
производства используются для удовлетворения личных 
потребностей членов общества и в непроизводственной 
сфере.
Поэтому в данном случае предметом бухгалтерского учета 
является личное потребление.



В общих чертах можно сказать что 
предметом бухгалтерского учета 
является финансово-хозяйственная 
деятельность организации за 
определенный период.



Бухгалтерский учет отражает поступление, 
наличие и движение средств производства. 
Поэтому они являются объектом бухгалтерского 
учета. Однако средства формируются за счет 
различных источников, поэтому существует 
необходимость отражать в бухгалтерском учете 
источники формирования средств.
Объект – это средства организации и источники 
их формирования, а также хозяйственные 
процессы, вызывающие изменения состава 
имущества и источников его образования. 



Все объекты  учета можно разделить на 2 
группы:

1. объекты, обеспечивающие 
хозяйственную деятельность

2. объекты, составляющие 
хозяйственную деятельность



Средства организации, их 
классификация по 
составу и характеру 
использования. 



Средства организации, которыми она располагает в 
своем хозяйственном обороте называются 
активами организации
Имущество организации: внеоборотные активы, 
оборотные активы( потенциальные оборотные 
средства, денежные средства)
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Основные средства – это средства труда, при 
помощи которых совершается производственный 
процесс и воздействие на предметы труда.
Основные средства участвуют в процессе 
производства длительное время, сохраняя при этом 
свою натуральную первоначальную форму, 
изнашиваются и переносят частями свою 
стоимость на вновь созданный продукт.
В зависимости от характера функционирования 
основные средства подразделяются на 
производственные и непроизводственные. 
Основные средства подвергаются физическому и 
моральному износу.



Нематериальные активы
Их отличительной особенностью является 
отсутствие вещественной формы, но это не 
умаляет их роли в производственном процессе.
В составе нематериальных активов выделяют:

1. Объекты интеллектуальной собственности
2. Отложенные затраты
3. Имущественные права

Характерной чертой внеоборотных активов 
является длительность участия в 
производственном процессе.



Оборотные активы
Их характерной особенностью является участие в одном 
производственном цикле, в котором они полностью 
потребляются  и поэтому переносят свою стоимость на 
созданный продукт полностью.
В составе оборотных активом выделяют 2 части:
оборотные фонды, фонды обращения.
Оборотные фонды – это те оборотные активы, которые 
используются в производственном процессе, из которых 
или с помощью которых создается новая продукция.
Фонды обращения – это часть оборотных активов, 
которые используют в процессах реализации.



Источники образования 
имущества организации и 
их классификация.



Источники финансовых средств 
являются пассивным элементом 
деятельности предприятия. 
В составе собственного капитала 
можно выделить такие источники:

1. добавочный фонд
2. резервный фонд
3. уставный фонд
4. целевые поступления
5. прибыль



 Уставный фонд является одним из 
собственных источников и представляет 
собой совокупность взносов учредителей 
хозяйственных обществ в виде акционерных 
обществ либо государства.
Данная сумма записывается в уставе 
предприятия, утверждается и регистрируется 
в государственных органах власти. 
Как правило, за счет уставного фонда 
приобретаются основные и часть оборотных 
активов, которые необходимы на первых 
этапах развития предприятия. 



Добавочный фонд образуется благодаря приросту 
стоимости основных средств: в случае их 
переоценки, либо в результате безвозмездного 
поступления.

Главным источником последующего развития 
предприятия является прибыль.
Под прибылью понимается финансовый результат 
хозяйственной деятельности предприятия. Если она 
успешна, то предприятие получает прибыль. Если 
хозяйственная деятельность оказывается 
неуспешной, результатом ее является убыток.
Как раз из прибыли выделяются денежные средства 
для дальнейшего развития, поощрения и улучшения 
производства, путем приобретения новых средств. 



Резервный фонд – составной элемент 
собственных источников, который 
необходим в хозяйствующем субъекте для 
всевозможных непредвиденных расходов. 
Образование резервного фонда 
регламентируется государством.



Целевые фонды представляют собой 
денежные средства, полученные от 
государства или других организаций под 
строго целевое назначение. Возврату они 
не подлежат. 
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В составе кредитов выделяют 
краткосрочные и долгосрочные.

Займы – это денежные средства, 
полученные от организаций.

Кредиторские задолженности как вид 
заемного источника возникают из расчетных 
операций, возникаемых на предприятиях.



Третьим объектом бухгалтерского учета 
являются хозяйственные процессы, которые 
вносят изменения в средства и источники.

В зависимости от направленности 
деятельности технологических особенностей в 
каждом субъекте имеются различия в 
протекаемых хозяйственных процессах.

Для предприятий материального производства 
как правило выделяют 3 основных процесса: 
снабжение, производство, организация.


